
DOI: https://doi.org/10.15407/np.64.363
УДК 025.5:305

 Ліна Чер нявсь ка,  
м олодший  на уко вий співр обі тник,  
 Націо н ал ьна бібліот ека У країни імені В .  І. Вер на дсь кого
 Го л ос іївсь кий п р ос п. ,   3, Киї в,   03 03 9, Укр аїна
e-m ai l :  lina20 14 .c her@g mail.com
 O RC ID: h tt ps://orcid.or g/0000-0  0 02-7703 -5  40 X  

БІБ ЛІОТЕЧ НІ  У СТАНОВИ  ЯК  Е Ф ЕК Т ИВ Н ИЙ 
УЧАСН ИК  ІНТЕ ГР АЦІЇ  ГЕНДЕРН О ГО  ПІД ХОДУ 
В  ЖИ ТТ Я  Г Р О МАД 

У  с т атті в исвітлено у часть б іб лі от е чних уста нов  як ц е нт рів осв іти і просв іти 
 громадян,  дос ліджуються п роблеми у ч асті біб ліотек в у твердж енні  основ г ен-
дерної  рів ності в інформацій н ому с успільстві.  А кц ен т овано  увагу на  ак ту альності 
д о ве д ення при нци пів гендерної рівн ості до  ши рокого з аг алу. Висв іт лено  роль 
 біб ліо тек як актив них у часників  проєктів  неформальної  освіти жінок і  дів чат. 
Р озглянуто д освід  систем ної роботи  б іб л іотечних  установ у п ошуку  но вих   п ід-
х одів до  співробіт ни ц тва з к ор и ст ува чами та різн ими організа ц іями, зок рема 
із владними  ст рукту р ам и,   націле них на всебі чний на роз виток  о со б ис тості ч е-
рез сприяння прос у ва ння при нципів г е ндерної  рівності та роз шир ення прав 
і  мож ливос тей жінок. Роз гл ян уто роль  бібліоте чних установ    в умовах  інф ор-
маці йн ого с успільс тва у галузі с оціально-прав о вого інф о рм ув ання, зокр ема у 
в о є нний час, у т ому  чи слі  з г ендер них питань.
Кл ючові с лова: г е ндер, бібліотечні установи, і нформац ійно-к ом уніка т ивна 

діяльність бібл і отек, соц іально-правове інфо рму вання, г енд ерна  дискр и мі н ація.

  За г альна  п ос тан овка проблем и .  Ос т аннім часом тема ген д ер ного 
балансу все част іше досліджує ться в Укра їні, Євр опі та у світі заг алом. 
Забе зп ечення  рів них прав та можлив ос тей жінок і чоловіків  в и знано 
в усьому  св іті н ай ва жл иві шим чинником д ос ягнення  ст алого р оз витку 
 с ус пільс тв а.  У кра їна при єдн ал ася до глоба л ьн ого п р оц есу з абезпече ння 
 «Цілей стал ого р озвитку до  2 03 0 р  о ку» ООН.   П’ятою  ці ллю сталого 
роз витку  (ЦСР-5)    є « Г ендерна рівніс т ь», яка  виз начає ться як забе зп е-
ч ення генд ерної рів н ості, роз шир ення прав і можл ив ос тей усіх  жі нок 
та д івчаток  [1 ].  П итання поваги до прав  людини й  ос новних  с вобод 
є о дним із  к лю ч ових  пр ин ципів Кон в ен ції ЮНЕС КО про охор ону 
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та  за охоч ення роз ма ї ття форм куль т ур н ого самовир аження. В она перед-
б а чає, зок ре м а,  с в ободу  тв о рч ого самовир а ження, яка нем ож л ива без 
 р ів н ого дос тупу жінок і чоловіків до  к ул ьтурного ж и ття  суспільства 
чи гро м ад и ,  культурних  над бань і  пр актик, можл иво стей р ів ної у часті 
в р о зв и тку куль турного с ередов ища загалом .  І  ж інк и,  і чол ов іки 
є тво р ц ями  куль тур н ого про дукту і його к о ри ст у вачами .  Це вимагає 
включення  гендер н ого а спекту в  страт е гії роз витку кул ь тури та кон кр е тні 
з ах оди [ 2 ]. 

 М е тою дос лі дж ення є висвітл ення ролі біб л іо т ечних уста нов 
як акт и вних учас ни ків демок ра т ич них пере тв ор ень в  У кр аїні на ш л яху 
д осягнення ген де рної рівності .  

 Аналіз ост ан ніх досл ідж ень і публ ік ацій.  У сучас них в ітчизняних 
та зару бі жних дослідже ннях  проблема т р ансфор ма ції  бі бліоте чних 
уст анов в умо вах ф ор мування інфор м ац ій н ого с у сп іль ства роз глядалася 
низкою науков ців як у т еор етичних  ас п е ктах, так і з  п рак тичної  т очки 
зору. Зок рема дослідженню  ролі біблі о тек в інфор ма ці йному  су спіл ьстві 
при свя чено п раці Ф. У эб ст ера, М .  Б а кленда, A.  Г ал лімор а.   Ро зви ток 
діяль н ості біб лі о теки як  б а гатоф у нк ціо наль ного д ос лід ного центру 
 до сл іджував О. О нищен к о.  М. Сло бо д яник зап ро п он ував базову 
 модель біб л іо т еки як соці ал ьн о-кому н ік аційної і н ст ит уції. Роз робці 
концепту аль ної моделі  бі бл іотеки суспіл ьства  зн ан ь , дія л ьн о сті бібл і о-
тек як центрів, що а ку мулюють сьо годні  не обхідну сус пільству  для 
його р оз витку  ін форм ацію,  яка  пр одукує ться в  Ук ра їні і за к ор до но м,  
 пр исвячені д ослідження В.  Г ор о вого.  Питання  ді яль ності б іб ліотек 
із  пр аво вого  і нф о рм ування в сучасному б ібліо тек ознав стві  дослідж ув али 
Ю. Половинчак, О. Пестрецова та ін. Теми гендерних акцентів 
у соціологічних дослідженнях бібліотечної комунікації торкались 
О. Чернишова, І. Ільяєва.  Але досліджень, спрямованих на вивчення 
діяльності  бібліотек у гендерному напрямі, небагато. Саме тому роз виток 
цієї теми є актуальним.

Методи дослідження. Методологія роботи базувалася на загально-
наукових при нципах науково-інформаційної діяльності і полягала 
у застосуванні системного під ходу до вивчення питання інтеграції 
гендерної пара дигми в біб лі о течну діяль ність. Вона реа лі зу ва лася 
з вико рис тан ням мето дів ана лізу, син тезу, уза галь нення. Ком плексне 
поєд нання загаль но на у ко вих мето дів зі спе ці аль ними, які є тра ди-
цій ними для дос лі джень з питань ген дер ної полі тики та ген дер ної 
демок ра тії: соці о ло гіч ний (щодо визна чення аспек тів ген де ру), функ ці-
о наль ний (щодо ана лізу об’єк тив них під став для роз по ділу ген дер них 
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ролей у сус піль ст ві), інсти ту ці о наль ний (щодо забез пе чення ген дер ної 
рів ності соці аль ними інсти ту та ми) і соці о куль тур ний (у питанні роз криття 
меха нізму фор му вання ген дер них ролей у сус піль ст ві), спри яло досяг-
ненню мети дос лі дження.

Ви клад основ ного мате рі алу дос лі дження. Біб лі о теки, які в сучас-
ному сус піль стві мають бага тог ранне зна чення, можуть спри яти реа лі-
за ції ЦСР-5, про по ну ючи: без печне та при вітне місце для зустрі чей 
та спіл ку вання; про грами та пос луги для задо во лення пот реб жінок 
і дів чат, зок рема сто совно їхніх прав чи здо ро в’я; дос туп до інфор ма ції 
та інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій, що допо ма га ють жін кам 
опа но ву вати біз не сові навички та ін. Ство рення ген дер них book-сту дій 
віль ного спіл ку вання спри я тиме пси хо ло гіч ному роз ван та женню жінок 
та людей похи лого віку, неак тив них бага то діт них жінок, а також жінок, 
які опи ни лися в склад них жит тє вих обста ви нах [3]. При цьому при 
пла ну ванні іні ці а тив  біб лі о теч них уста нов акцен ту ється увага на подіях, 
пов’я за них із пра вами жінок та реа лі за ції їх потен ці алу, роз ши ренні 
участі жінок у сус піль ному житті: 11 лютого – Між на род ний день жінок 
і дів чат в науці; по пуля ри за ція STEM-ос віти; 1 березня – День без дис кри-
мі на ції; Від зна чення у березні між на род ної іні ці а тиви «Місяць жіно чої 
істо рії»; 15 травня – Між на род ний день сім’ї; 2-га неділя травня – День 
матері; 3-тя неділя червня – День батька; 11 жовтня – Між на род ний день 
дів чат; 15 жовтня – Між на род ний день сільсь ких жінок; 18 жовтня – 
Євро пейсь кий день про ти дії тор гівлі людьми; 25 лис то пада – Між на-
род ний день боро тьби за лік ві да цію насиль ства щодо жінок. Поча ток 
Гло баль ної кам па нії «16 днів проти ген дер ного насиль ст ва»; 18 грудня – 
День ухва лення Кон вен ції ООН з лік ві да ції всіх форм дис кри мі на ції 
щодо жінок.

Біб лі о теки від кри ва ють для себе нові моде лі  участі в про су ван-
ні соці аль них перет во рень у сучас ному сус піль стві, спря мо ва них 
на все біч ний роз ви ток осо бис тості. Вони долу ча ються до про світ-
ниць кої діяль ності з проф орі єн та ції та про фе сій ної адап та ції молоді. Так, 
у спів праці з центрами зайня тості та навчаль ними закла дами, вони орга ні-
зо ву ють ярмарки вакан сій, ярмарки про фе сій, дні робіт ни чих про фе сій, 
ПРОФ Fest тощо. Таким чином біб лі о течні закла ди  ста ють міст ком 
між центрами зайня тості та гро ма дя нами, допо ма га ючи кон суль та ці ями 
щодо напи сання резюме. Крім того, біб лі о теки над ають мож ли вості для 
само ре а лі за ції потен ці алу еко но мічно актив ного насе лення та роз витку 
кре а тив ної еко но міки, орга ні зо ву ючи «школи з основ під при єм ниць кої 
діяль нос ті», де можна зро бити біз нес-мо де лю вання влас ної справи. 
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Ще одним важ ли вим напря мом біб лі о теч ної діяль ності є  спри яння освіті 
дорос лих, що забез пе чує під тримку особи про тя гом її кар’єри та життя. 
Дуже важ ливо, що сьо годні біб лі о теки над ають мож ли вість про фе-
сій ної перек ва лі фі ка ції та про хо дження дис тан цій них навчаль них кур сів 
з отри ман ням сер ти фі кату [4]. 

Біб лі о теки активно спри я ють роз ши ренню циф ро вих мож ли вос тей для 
жінок. Так, Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція у пар т нерстві з Ака де мією 
циф ро вого роз витку в рам ках про єкту ООН Жінки в Укра їні «Про су вання 
ген дер ної рів ності та роз ши рення прав і мож ли вос тей жінок в рам ках 
реформи децент ра лі за ції в Укра ї ні», що фінан су ється Мініс терст вом 
закор дон них справ Канади, 21 січня 2022 р. роз по чала іні ці а тиву «Жінка – 
лідерка у циф ро вому прос то рі». Метою про єкту є допо мога жін кам 
із враз ли вих груп насе лення подо лати нега тивні еко но мічні нас лідки 
всес ві т ньої пан де мії COVID-19 через вико рис тання циф ро вих плат форм 
та інстру мен тів, у тому числі ресур сів Єди ного пор талу дер жав них пос луг 
«Дія». Екс перти ООН Жінки в Укра їні вва жа ють, що циф рові тех но ло гії 
ста ють кри тич ним інстру мен том для подо лання обме жень та нега тив ного 
впливу кризи, спри чи не ної пан де мією. У рам ках цього про єкту в  січні – 
лютому біб лі о те карі та пра ців ники ЦНА Пів із 13 пілот них гро мад про єкту 
та Києва взяли участь у пер шому етапі тре нінгу з під го товки тре не рів для 
«Циф ро вих мене дже рів гро ма ди». Після завер шення навчання учас ники 
тре нін гів над ава ти муть кон суль та ції та під тримку, а також навча ти муть 
жінок циф ро вих нави чок і вико рис тання циф ро вих плат форм та інстру-
мен тів, у тому числі ресур сів пор талу «Дія». Про єк том перед ба чено облаш-
ту вання в біб лі о те ках чоти рьох тери то рі аль них гро мад  (Недо бо ївська 
Чер ні вець кої області, Луцька Волинсь кої області, Бех тери Херсонсь кої 
області та Крас но пілля Сумсь кої облас ті) гро мадсь ких прос то рів для 
жінок з без кош тов ним дос ту пом до інтер нету. Біб лі о теки отри мали спе ці-
альне облад нання, яке допо може їм нала го дити роботу як Хабу циф ро вої 
освіти, а саме: ноут буки, про єк тор і про єк цій ний екран, план шети, 
навуш ники, веб ка меру, марш ру ти за тор, спі кер фон та шта тив. 24 січня 
2022 р. від бувся пер ший вебі нар для май бут ніх мене дже рів циф ро вої 
освіти за про єк том «Жінка-лі дерка в циф ро вому прос то рі» [5]. Звісно, 
на вчас ному і пов ному вті ленні в життя цих пла нів поз на чи лася російська 
збройна агре сія проти Укра їни, але хочеться вірити, що все заду мане буде 
виконано.

Су часна біб лі о тека є не лише збе рі га чем знань гро мади, вона  дотична 
до  роз витку своєї гро мади, усві дом лює свою від по ві даль ність за стан 
гро мади, вияв ляє солі дар ність і бере на себе зобо в’я зання долу чи тися 
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до вирі шення про блем них ситу а цій. Біб лі о теки сьо годні висту па ють 
об’єд ну валь ним та зміц ню валь ним фак то ром  життя гро мади пере д у сім 
за умови коор ди на ції своєї діяль ності з іншими орга ні за ці ями, а також 
у соці аль ному пар т нерстві з пред став ни ками влад них, пра во охо рон них 
орга нів, орга нів охо рони здо ро в’я, соці аль них служб, про фе сій них об’єд-
нань, гро мадсь ких і волон терсь ких орга ні за цій.  Сьо годні робота біб лі о -
теч них уста нов стає все більше ком плекс ною, орі єн то ва ною на різні 
соці ально-ві кові кате го рії та нефор мальні моло діжні угру по вання. 

Про це свід чить дос від зару біж них і віт чиз ня них біб лі о тек. Так, 
у вересні 2020 р. Від діл пуб ліч них про грам Аме ри кансь кої біб лі о-
теч ної асо ці а ції (ALA) ого ло сив про те, що над асть бли зько 2 млн дол. 
США у вигляді гран тів малим та сільсь ким біб лі о те кам усіх типів, 
щоб долу чи тися до роз в’я зання нагаль них про блем у своїх спіль но тах. 
У рам ках про грами «Біб лі о теки, що транс фор му ють гро мади: фокус 
на малих і сільсь ких біб лі о те ках» (Libraries Transforming Commu-
nities (LTC): Focus on Small and Rural Libraries) понад 600 біб лі о тек 
отри мали по 3 тис. дол. для вико рис тання в інно ва цій них цілях для задо во-
лення міс це вих пот реб. Гранти пок рили цілу низку витрат, від при дбання 
точок дос тупу Wi-Fi, засо бів інди ві ду аль ного захисту до фінан су вання 
захо дів із залу чення міс це вого насе лення. Так, Окружна біб лі о тека імені 
Анни Вест Ліндсі, м. Кар тер вілл, штат Іллі нойс, вико рис тала свій грант 
для вза є мо дії з під літ ками міста, вивченню їх пот реб та ство ренню від по-
від них про грам і біб лі о теч них колек цій.  Біб лі о тека: ство рила Гро мадську 
раду молоді, до якої увійшли міс цеві лідери та сту ден ти;  орга ні зу вала 
книж ко вий клуб гра фіч них рома нів, які висвіт лю ють такі теми, як гро ма-
дянські права, расові питання, ґен дерна нерів ність, спіль нота LGBTQIA+, 
імміг ра ція та бід ність [6]. 

Укра ї нські біб лі о теки також зна хо дять нові форми залу чення до життя 
гро мад. У 2021 р. через каран тинні обме ження, спри чи нені пан де мією 
COVID-19, було вирі шено запо чат ку вати новий фор мат про ве дення 
Між на род ного фес ти валю «Книж ко вий Арсе нал». Разом із Все ук ра-
їнсь кою гро мадсь кою орга ні за цією «Укра ї нська біб лі о течна асо ці а-
ція» фес ти валь запро сив долу чи тися до нього укра ї нські біб лі о теки 
в рам ках спіль ного про єкту «Книж ко вий Арсе нал у твоїй біб лі о те ці». 
Завдяки цьому 187 біб лі о тек у різ них регі о нах Укра їни стали учас ни цями 
заходу. Час тина подій від бу лася в онлай но вому фор маті, що дало змогу 
значно роз ши рити коло учас ни ків та над ало мож ли вість дис тан цій ним 
від ві ду ва чам стати активними учас ни ками фес ти валю. Таким чином 
меш канці бага тьох міс це вих гро мад на май дан чи ках біб лі о те к-учас ниць 
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долу чи лися до однієї з най яск ра ві ших куль тур них подій Укра їни. Біб лі-
о те кам захід додав пози тив ного імі джу, про де мо нст ру вавши їх роль 
і зна чення як куль тур них центрів своїх гро мад. Зок рема, Мико ла ївська 
обласна біб лі о тека для юнацтва долу чи лася до стріму «Канон укра ї-
нсь ких письмен ниць: давні та нові іме на», під час якого роз по ві да лося про 
віт чиз ня них авто рок ХІХ ст. та 1920–30-х років. Його учас ниці: літе ра-
ту роз на виця, член киня журі пре мії «Книга року ВВС», спів зас нов ниця 
Київсь кого інсти туту ген дер них дос лі джень В. Аге єва, коор ди на торка 
про грами «Ген дерна демок ра тія» Фонду ім. Гайн ріха Бьолля А. Дов го пол, 
укра ї нська спі вачка та теле ве дуча І. Бори сюк яск раво роз по віли про долю 
і осо бис тіс ний світ укра ї нсь ких письмен ниць, спо ну кали до читання їхніх 
тво рів. Під час заходу було пре зен то вано книгу «Бун тарки: нові жінки 
і модерна нація» (упо ряд ниця В. Аге є ва), акцен ту ва лося на тому, що такі 
укра ї нські письмен ниці, як Леся Укра їнка й Ольга Коби лянська, Марко 
Вов чок, Наталя Коб ринська, Софія Яблонська та інші активно від сто-
ю вали право жінки на само виз на чення, змі ню вали тра ди ційне став лення 
до ролі жінки в сус піль стві [7].

У січні 2020 р. Пункт євро пейсь кої інфор ма ції Кос тян ти нівсь кої 
централь ної місь кої пуб ліч ної біб лі о теки (ЦМПБ) при єд нався до кіно по-
ка зів фес ти валю «Євро фест: кіно для кож но го» – кіно фес ти валь 
євро пейсь ких філь мів, ство ре ний для під ви щення толе рант ності 
та рів ності в укра ї нсь кому сус піль стві, а також роз ши рення мож ли-
вос тей дозвілля для людей з інва лід ністю. На фес ти валі в Кос тян ти-
нівсь кій ЦМПБ були пока зані фільми, які тор ка лися різ них аспек тів 
інклю зив ності – віку, раси, ген деру, сек су аль ної орі єн та ції, тощо. «Євро-
фест» орга ні зо вано за під тримки про грами Сulture Bridges, яка фінан-
су ється Євро пейсь ким Сою зом у межах впро ва дження Угоди про асо ці-
а цію між Укра ї ною та ЄС, здійс ню ється Бри тансь кою Радою в Укра їні 
у пар т нерстві з EUNIC – Мере жею наці о наль них інсти ту тів куль тури 
Євро пейсь кого Союзу. У біб лі о теці від бувся «Тиж день швей царсь кого 
кіно» (вперше онлайн!). Подія була орга ні зо вана Embassy of Switzerland 
in Ukraine / Посоль ство Швей ца рії в Укра їні спільно з Arthouse Traffi  c. 
У 2020  р. фес ти валь зосе ре джу ється на ген дер ній рів ності. Про тя гом 
2020 р. фахів цями КЗК «ЦСПБ» (Кому наль ний заклад куль тури «Центра-
лі зо вана сис тема пуб ліч них біб лі о тек») подано заявки на участь у про єк-
тах: онлайн-за явка «Дос лі дження пот реб укра ї нсь ких неуря до вих 
орга ні за цій та пуб ліч них біб лі о тек в інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гі ях» від Ресурс ного центру ГУРТ (форма-он лайн). Біб лі о течні 
фахівці також взяли участь у напи санні заявки на отри мання гран то вої 
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під тримки (Про єкт USAID «Еко но мічна під тримка Схід ної Укра ї ни») 
зі ство рення на базі Централь ної місь кої пуб ліч ної біб лі о теки Ден ного 
ресурс ного центру для пост раж да лих від ген дерно зумов ле ного та дома ш-
нього насилля [8].

На ступ ною акту аль ною темою, до якої сьо годні долу ча ються біб лі о-
течні уста нови, є інтег ра ція ген дер ної про бле ма тики в осві тянську сис тему, 
що в май бу т ньому визна ча тиме гідні умови жит тє ді яль ності жінок 
та чоло ві ків, рів ноп рав ності їхнього буття. В Укра їні з вересня 2008 р. 
діє Про грама рів них мож ли вос тей та прав жінок в Укра їні (спіль ний 
про єкт ЄС, Шведсь кого аге нтства з питань між на род ної спів праці 
та роз витку (Sida) та Про грами роз витку ООН). Про грама сприяє впро ва-
дженню ген дер них стан дар тів в освіту, поданню ген дерно-зба лан со ва ної 
інфор ма ції у під руч ни ках та освіт ніх про гра мах, роз робці ген дерно-чут-
ли вих про грам для сту ден тів педа го гіч них ЗВО.

У ЗВО біб лі о теки зна хо дять свої форми вза є мо дії з уні вер си тетсь кою 
спіль но тою, зок рема – сту де нтст вом, орга ні зу ючи про ве дення різ ноп-
ла но вих, тема тично акту а лі зо ва них круг лих сто лів. Корис ним є дос від 
Нау ко вої біб лі о теки Хар ківсь кого наці о наль ного медич ного уні вер-
си тету. Як вияви лося, най більш ціка вими темами цих круг лих сто лів 
для сту де нтства стали, насам пе ред, акту альні віяння про фе сій ного 
плану, ген дерна пси хо ло гія та трен дові явища сучас ного нау ково-ос ві т-
нього прос тору.  Так, у ХНМУ за іні ці а ти вою та без по се ре д ньою участю 
НБ ХНМУ від бу лися круглі столи «Пси хо ло гічні дифе рен ці а ції про фе-
сій ного ста нов лення лікаря в ген дер ному аспек ті» (2021) – обго во рю вали 
медичні та соці альні нас лідки хво роб, які нази ва ють епі де мією сучас-
ного сус піль ства, про блеми ген дер них вза є мо від но син у медич ній освіті 
та про фе сій ному ста нов ленні май бут ніх ліка рів, поради пси хо лога щодо 
ген дер них питань [9].

У 2021 р. Наці о нальна нау кова медична біб лі о тека Укра їни в спів праці 
з ВГО «Укра ї нська біб лі о течна асо ці а ція» і за пар т нерсь кої під тримки 
кафедри загаль ної і медич ної пси хо ло гії Наці о наль ного медич ного 
уні вер си тету імені О. О. Бого мольця про вела від криту онлайн-лек цію 
«Пост ко відні синд роми: ген дерні та вікові аспек ти» [10].

У висвіт ленні пра во вих питань ціка вим є дос від роботи біб лі о тек 
Кіро во градсь кої області (біб лі о теки Кіро во град щини – одні з кра щих  
в Укра їні щодо висвіт лення пра во вих і в тому числі ген дер них питань). 
Тут є пев ний стан дарт роботи, який вклю чає: роботу з фон дом пра во вих 
доку мен тів (попов нення, по пуля ри за ція, ана ліз вико рис тан ня);  біб лі о-
г ра фічну роботу; спів працю з пра во охо рон ними орга на ми;  активну 
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діяль ність пуб ліч них центрів регі о наль ної інфор ма ції (ПЦРІ) та інклю-
зивно-ре сурс них центрів (ІРЦ), соці альна роль яких  поля гає перш за все 
у ство ренні умов віль ного й пов ного задо во лення інфор ма ційно-пра-
во вих запи тів корис ту ва чів;  участь у про єкті «Мережа пунк тів дос тупу 
гро ма дян до пуб ліч ної інфор ма ції орга нів дер жав ної вла ди» (Мережа 
ПДГ);  орга ні за цію роботи гро мадсь ких при йма лень на базі біб лі о тек;  
наочні форми роботи (виставки, тема тичні куточки, полички, папки тощо);  
спів праця з міс це вими гро мадсь кими орга ні за ці ями, клу бами, спіл ками, 
чия діяль ність дотична до пра во вої тема ти ки;  в окре мих випад ках – діяль-
ність пра во вих клу бів при біб лі о те ках (пра во вий лек то рій «Фемі да» при 
Ново ар хан гельсь кій ЦРБ, клуб «Пра вова пла не та» у Боб ри нець кому 
районі, Ген дерна школа у Мало вис ківсь кому районі, пра во вий клуб 
«Віче» в Олек санд рівсь кому районі, морально-пра во вий клуб «Під лі ток» 
при Ново ук ра їнсь кій ЦРБ);  пуб лі ка ції пра во ви хов ної тема тики в ЗМІ;  
власна видав нича діяль ність (бук ле ти). Тема тики пра во вих інфор ма цій них 
і вихов них біб лі о теч них захо дів різ но ма ніт на:  День прав люди ни;  права 
дітей;  право на соці аль ний захист (пільги, пен сії тощо);  права жінок;  
захист від насиль ства; сімейне право. Звер тає на себе увагу і тен ден ція 
до роз ши рення кола подій, до яких при уро чені заходи: «16 днів проти 
насиль ст ва», Дня прав людини, Євро пейсь кого тижня міс це вої демок ра тії, 
Тижня толе рант ності. За фор мою заходи пра во вої тема тики різ но ма нітні 
та роз ра хо вані на різні пот реби й кате го рії учас ни ків: лек ції, бесіди, уроки 
і години права, заходи з еле мен тами гри та зма гання (для дітей та моло ді), 
вік то рини, зустрічі зі спе ці а ліс тами, тре нінги, виставки. Пере ва жа ють 
активні форми, які дають мож ли вість отри мання зво рот ного зв’язку. 
У біб лі о те ках скла лися добрі тра ди ції спів праці з міс це вими від ді лами 
та управ лін нями юсти ції, пра ців ники яких допо ма га ють в орга ні за ції 
роботи гро мадсь ких при йма лень, від ві ду ють заходи, про во дять роз’яс ню-
вальну роботу. Пози тив ний вплив на стан пра во ос ві т ньої роботи також має 
вза є мо дія з управ лін ням у спра вах сім’ї, молоді і спорту, від ді лом освіти 
ОДА, радами вете ра нів, район ними центрами соці аль них служб для молоді 
та центрами зайня тості насе лення. В окре мих випад ках є і пози тивні 
при клади спів праці з гро мадсь кими орга ні за ці ями (у Зна м’янсь кому 
районі – з Місь кою орга ні за цією Спілки юрис тів Укра їни та НГО «Дія», 
на базі Місь кої централь ної біб лі о теки Зна м’янсь кої місь кої ради ство рено 
гро мадську орга ні за цію Зна м’янсь кий місь кий «Інфор ма ційно-ос віт ній 
жіно чий клуб») [11].

З метою вивчення рівня обіз на ності корис ту ва чів з ген дер ної куль ту ри  
біб лі о теки-фі лії МЦБС про вели обласне соці о ло гічне дос лі дження 
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«Обіз на ність насе лення Кіро во градсь кої області з ген дер ної куль ту ри». 
Ана ліз анкет свід чить про необ хід ність ген дер ної освіти на всіх ета пах 
ста нов лення осо бис тості, фор му вання її ген дер ної ком пе тент ності. Біб лі-
о теки спільно з Управ лін ням пат руль ної полі ції про во дять заходи з метою 
під ви щення пра во вої сві до мості дітей та молоді. Серед них, зок ре ма,  
тре нінг «Насиль ству – стоп!» щодо пра во вих аспек тів Закону Укра їни 
№ 2229-VIII «Про запо бі гання та про ти дію дома ш ньому насиль ст ву» 
та меха ніз мів його дії. Під час години спіл ку вання «Ген дерна рів ність: 
вчора, сьо годні, завт ра» полі цейські роз по ві да ють про ген дерні ролі 
в соці умі [12].

Кі ро во градська обласна біб лі о тека для юнацтва ім. Є. Мала нюка 
в спів праці з Голов ним тери то рі аль ним управ лін ням юсти ції у Кіро во-
градсь кій області по пуля ри зує серед молоді обго во рення ген дер них 
питань, шля хів запо бі гання насиль ству в межах лек то рію «Молодь 
і пра во» з висвіт лен ням сте ре о ти пів про фе сій ної діяль ності чоло ві ків 
та жінок, їх ролі в сус піль них від но си нах, кри те ріїв щодо досяг нення 
успіху й оплати праці, обмі ном думок та моде лю ван ням різ них ситу а цій 
сто совно про яву ген деру в сус піль стві.

Біб лі о теки долу ча ються до питань ген дер ної рів ності та про ти дії 
дома ш ньому насиль ству через про єктну діяль ність. У 2019 р. біб лі о -
те карі Олек санд рійсь кої місь кої ЦБС отри мали про єкт «Плат форма 
3-Д: добра, довіри, дос ві ду», під три ма ний Між на род ною орга ні за цією 
з міг ра ції та про фі нан со ва ний Євро пейсь ким Сою зом. У рам ках про єкту 
було ство рено Вітальню довіри «Кава та бесі да», голов ним завдан ням 
якої є нала го дження діа логу все ре дині гро мади, спри яння поліп шенню 
гро мадсь кої без пеки та попе ре дження насилля в сім’ї та школі. Учас ники 
Вітальні – пред став ники неза хи ще них верств Олек санд рійсь кої гро мади: 
діти з бага то діт них та мало за без пе че них сімей, сироти, «склад ні» під літки; 
жінки, які страж да ють від насилля чоло ві ків; оди нокі матері. Залу чення 
до бесід від по від них фахів ців (пси хо ло гів, юрис тів, ліка рів, пра ців ни ків 
полі ції тощо), облаш ту вання окре мого, ізо льо ва ного, тихого при мі щення 
в біб лі о теці допо ма гає слу ха чам Вітальні побо роти внут рішні страхи, 
попе ре дити загрози життю, врешті, знайти одно дум ців та дру зів [13].

Біб лі о течні пра ців ники Олек санд рійсь кої район ної центра лі зо ва ної 
біб лі о теч ної сис теми спільно з гро мадсь кою орга ні за цією «Олек санд-
рійсь кий ген дер ний інфор ма цій ний центр» реа лі зу вали про єкти, 
що спри я ють забез пе ченню рів них прав та мож ли вос тей жінок і чоло ві-
ків. У резуль таті про єкту «Активна жінка – успішна гро ма да» в чоти рьох 
сільсь ких біб лі о те ках (Доб ро на ді ївська, Чер во но ка м’янська, Новоп-
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ра зька центральна, Олек санд рівсь ка) діють центри гро мадсь кої актив-
ності жінок. Активні жінки іні цію ють і реа лі зу ють локальні міс цеві іні ці-
а тиви, дехто з них має намір бало ту ва тися в депу тати міс це вих гро мад, 
або стали іні ці а тор ками ство рення гро мадсь ких орга ні за цій на тере нах 
району.

Біб лі о теки області про во дять інфор ма ційно-прос віт ницьку роботу 
за допо мо гою тре нін го вої діяль ності. Зок рема, пра ців ники кому наль ного 
закладу «Районна біб лі о тека Долинсь кої район ної ради» для стар шок-
лас ни ків міста про вели тре нін гове заняття «Ска жемо “ні” насиль ст ву», 
Гай во ронська центральна районна біб лі о тека – «Я захи щаю себе від 
ген дер ної дис кри мі на ції», пра ців ники центра лі зо ва ної біб лі о теч ної 
сис теми м. Кро пив ниць кого орга ні зу вали про фе сій ний клуб «Bookлі-
дер», учас ники якого вико рис то ву ють у своїй діяль ності анти диск ри мі-
на ційну гру «Бути жін кою», пок ли кану через ігрову форму про пра цю вати 
сте ре о типи щодо ролі жінок у сус піль стві та пока зати спо соби про ти дії 
дис кри мі на ції. 

Збройна агре сія проти Укра їни у 2022  р. доко рінно змі нила кра їну, 
і біб лі о течне життя в тому числі. В умо вах воєн ного часу біб лі о-
течна спіль нота долу чи лася до боро тьби з російсь кими загар б ни ками 
і допо моги виму ше ним пере се лен цям. Як від омо, жінки та діти 
ста нов лять пере важну біль шість серед внут рі ш ньо пере мі ще них осіб 
[14]. Зок рема, у м. Татар бу нари (Одеська обл.) пред став ниці міс це вої 
пуб ліч ної біб лі о теки спільно з Волон терсь ким центром м. Татар бу нари 
взяли участь у прак тич ному навчанні для жінок та дів чат із числа ВПО, 
а також людей, які при йн яли чи пла ну вали при йн яти у себе виму ше них 
пере се лен ців. Спільно з пред став ни цями Татар бу нарсь кої місь кої ради, 
біб лі о теки та міс це вої лікарні про ве дено тре нінг з над ання пос луг під 
час воєн ного стану, інфор ма цій ної гра мот ності та подо лання стре со вого 
стану в умо вах війни. У навчанні взяли участь 62 жінки-ВПО різ ного віку, 
пра вові пот реби яких зумов лені як еко но міч ними, соці аль ними фак то-
рами, так і впли вом воєн них дій та необ хід ністю поки нути своє житло 
з мір ку вань без пеки [15].

В умо вах воєн ного часу в біб лі о теч них закла дах не про во дяться масові 
заходи та засі дання клу бів за інте ресами (біль шість захо дів від бу ва ється 
дис тан цій но), але в регі о нах із спо кій ною та конт ро льо ва ною ситу а цією 
біб лі о теки про дов жу ють над авати тра ди ційні біб лі о течно-ін фор ма ційні 
пос луги. Діяль ність біб лі о теч них закла дів спря мо вана на від нов лення 
духов них сил гро ма дян, на поря ту нок від жахів та хаосу війни. Так, 
Дніп ро пет ровська обласна уні вер сальна нау кова біб лі о тека ім. Пер во у-
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чи те лів сло в’янсь ких Кирила і Мефо дія – пар т нера ГО «ЖІН КИ плюс» – 
про по нує без кош товні ауді о ре сурси, де можна знайти книжки в різ них 
жан рах. Це реальна допо мога людям у подо ланні три вож ного стану 
сучас них реа лій і напов нення життя світ лими емо ці ями [16].

Звер тає на себе увагу іні ці а тива Дніп ро пет ровсь кої облас ної біб лі о теки 
для дітей, яка взяла участь у Zoom-кон фе рен ції «Жінки – письмен ниці 
в сучас ній укра ї нсь кій літе ра ту рі», яку орга ні зу вала Дніп ро пет ровська 
обласна біб лі о тека для молоді імені М. Свєт лова. Обго во рю ва лася роль 
жінки-письмен ниці в сучас ній укра ї нсь кій літе ра турі та нові, про дик-
то вані вій ною теми. Участь у заході взяли гро мадська діячка, член Наці о-
наль ної спілки письмен ни ків Укра їни, Наці о наль ної спілки жур на ліс тів 
Укра їни Е. Заржицька (моде ра тор захо ду), письмен ниці Н. Дов го пол, 
І. Бако вецька-Рач ковська, І. Пасько [17].

Нині дуже акту аль ною є по пуля ри за ція велич ної ролі укра ї нсь кої жінки 
у воєн ний час, і пре зен та ція в біб лі о те ках книг такого змісту є дуже важ ли-
вою. У цьому зв’язку жва вий інте рес викли кала творча зустріч із воєн ною 
корес пон дент кою, автор кою книги «Дів чата зрі за ють коси» Є. Подоб ною, 
яка від бу лася в Пол та всь кій облас ній біб лі о теці для юнацтва імені Олеся 
Гон чара. Книга напи сана в жанрі доку мен таль ної прози і висвіт лює 
саме ту про бле ма тику, яка хви лює жінку на війні. «Дів чата зрі за ють 
коси» – це спо гади 25 жінок-во я чок, які брали участь у російсько-ук ра-
їнсь кій війні в складі Зброй них сил Укра їни та доб ро воль чих під роз ді лів 
у 2014–2018 рр. Її під го тов лено в межах про єкту Укра ї нсь кого інсти туту 
наці о наль ної пам’яті «Усна істо рія АТО». Видання опи ни лося серед 
пере мож ців Все ук ра їнсь кого рей тингу «Книжка року» на Львівсь кому 
форумі кни го ви дав ців та отри мало Наці о нальну пре мію Укра їни імені 
Тараса Шев ченка. Зна йомство з такими тво рами дає гли бинне роз уміння 
ниніш ніх подій, над ихає на пере осмис лення не лише ген дер них ролей, 
а й через при зму жіно чого пог ляду глибше осяг нути такі поняття як укра ї-
нська іден тич ність, наці о нальні цін ності [18].

На ці о нальна юри дична біб лі о тека Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ) у спів праці з Інсти ту том інфор ма-
цій них тех но ло гій НБУВ запо чат ку вали роботу інфор ма ційно-ана лі-
тич ного ресурсу «Біженці та виму шено пере мі щені особи | refugees and 
internally displaced persons». Про єкт міс тить струк ту ро вану базу даних, 
що від обра жає наці о нальні та між на родні напра цю вання у сфері захисту 
прав виму ше них пере се лен ців, їх інтег ра ції у нові при йма ючі гро мади, 
вико рис тання соці аль ного потен ці алу внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, 
широке залу чення ВПО до роз витку тери то рі аль них гро мад. Ресурс роз ра-
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хо ва ний на внут рі ш ньо пере мі ще них осіб, фахів ців дер жав них та регі о-
наль них орга нів управ ління, міс це вого самов ря ду вання, пред став ни ків 
тери то рі аль них гро мад, гро мадсь ких орга ні за цій, біб лі о теч них уста нов, 
нау ков ців, осві тян, а також усіх заці кав ле них у роз в’я занні про блем ВПО 
[19].

Та кож Наці о нальна юри дична біб лі о тека НБУВ готує бюле тень 
опе ра тив них мате рі а лів на базі ана лізу пра во вої елект рон ної інфор-
ма ції «Гро мадська думка про пра вот во рен ня», який був ство ре ний 
з метою роз ши рення дос тупу до пра во вих інфор ма цій них ресур сів та їх 
ефек тив ного вико рис тання всім кате го ріям гро ма дян. Тепер у воєн ний 
час він міс тить ана лі тичні мате рі а ли  з акту аль них питань життя дер жави 
в умо вах воєн ної агре сії, зок рема роз слі ду ваня зло чи нів, ско є них 
російсь кими оку пан тами на сек су аль ному ґрунті на тери то рії Укра їни, 
про блем насиль ниць кої депор та ції укра ї нсь ких гро ма дян до РФ та ін.  

Ви сновки та прак тичне зна чення. Таким чином, біб лі о теки 
як уні кальні соці альні інсти ту ції, що можуть бути вклю чені в усі сфери 
людсь кого життя, мають вели чез ний потен ціал роз в’я зання про блем 
на шляху досяг нення ген дер ної рів ності. Вони впли ва ють на сус пільну 
сві до мість шля хом поши рення акту аль них знань з ген дер них питань 
завдяки про ве денню широ кого спектра захо дів, вико ну ючи коор ди на ційні, 
інфор ма ційні та освітні функ ції щодо про су вання дер жав ної ген дер ної 
полі тики. Нині, в умо вах війни, біб лі о теки доно сять до широ кого загалу 
роль жінок і їхній знач ний вне сок у захист Віт чизни від ворога, доно сять 
важ ливу пра вову інфор ма цію, допо ма га ють жін кам-ВПО інтег ру ва тися 
в нові гро мади, при сто су ва тися до нових умов життя, гар мо ні зу вати 
внут ріш ній емо цій ний стан у цей непрос тий час.

Оче вид ним є те, що кожна біб лі о тека шля хом вивчення пот реб своєї 
гро мади може спри яти меті досяг нення ген дер ного пари тету, вико рі ненню 
нега тив них ген дер них сте ре о ти пів у сус піль стві. Біб лі о теки пос тійно 
пра цю ють над впро ва джен ням у прак тику своєї діяль ності нових форм 
і мето дів, спря мо ва них на під ви щення рівня інфор ма цій ної гра мот ності 
гро ма дян, зок рема, жінок. Таким чином біб лі о течні уста нови транс фор-
му ються в ефек тивні інстру менти поши рення якіс ної нау ко вої, осві т ньої 
інфор ма ції з ген дер них питань для широ кого загалу. Це є запо ру кою 
ста лого роз витку твор чого потен ці алу, під ви щення соці аль ної актив ності 
та гро ма дянсь кої сві до мості кож ної людини і сус піль ства в цілому.
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Library Institutions as an Eff ective Participant in the Integration of a Gender 
Approach into Community Life

The article presents a study of library activities aimed at ensuring gender equa-
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lity in modern society, in particular overcoming negative gender stereotypes, digi-
tal inequality. The available means to solve these problems through the use of libra-
ries potential are systematized, in particular in the study of ways to integrate gender 
as a social construct into national legislation and legal guarantees to combat gender 
discrimination.

The participation of libraries in educational activities on vocational guidance and 
professional adaptation of young people, and promoting adult education, has been stud-
ied. Attention is drawn to the positive experience of libraries in providing citizens with 
opportunities for professional retraining and distance learning courses with a certifi cate.

The experience of library institutions in eliminating gender barriers in various 
spheres of public life, in particular, in the fi eld of ICT, has been studied. Particular 
attention is paid to the work of libraries in the framework of the UN project Women 
in Ukraine «Promoting Gender Equality and Empowerment of Women in the frame-
work of decentralization reform in Ukraine». Special attention is paid to the work 
of libraries in helping women from vulnerable groups to overcome the negative eco-
nomic consequences of the global COVID-19 pandemic through the use of digital plat-
forms and tools, including resources of the Action portal.

Forms of involvement of Ukrainian and foreign library institutions in the life of their 
communities are analyzed. Positive experience of libraries’ participation in solv-
ing problem situations of communities under the condition of coordination of their 
activities with other organizations, as well as in social partnership with representatives 
of government, law enforcement, health care, social services, professional associations, 
public and volunteer organizations, is considered.

The participation of libraries in the integration of gender issues into the educational 
system, as well as activity of library institutions in covering legal, in particular, gen-
der equality issues, using the case of informational and educational work of libraries 
in Kirovohrad region, is presented.

The changes in library life in time of  Russia’s aggres sion agai nst Ukraine in  2 022 are 
studied.

Ke y wo r ds : gende r , libr ary institu t ion s,  i nform at ion  and commu nication a ctivities 
of lib raries, social and legal information, gender discrimination.
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